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SZUPERKRITIKUS ÉS EGYÉB EXTRAKCIÓK SORÁN NYERT NÖVÉNYI 

EXTRAKTUMOK ÁSVÁNYI ELEMTARTALMÁNAK KRITIKAI ÉRTÉKELÉSE 
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A növényi kivonatok fontos komponensei az ásványi elemek is. Jelen munkánkban arra 
vállalkoztunk, hogy az eddigi vizsgálati mintáink különféle kivonási technikákkal 
(szuperkritikus és hagyományos extrakció) előállított kivonatainak az ásványi elemtartalmát 
kritikusan összehasonlítsuk, feltárjuk az azonosságokat, esetleges eltéréseket. 

Vizsgálati növényeink az Apiaceae családból (édeskömény termés és koriander termés) 
kerültek ki. A dúsítási vizsgálatokhoz csipkebogyó (Rosaceae) és lenmag (Linaceae), 

mákmag (Papaveraceae) mintákat használtunk. Részletesen tanulmányoztuk a máriatövis 
termés (Asteraceae) zsírosolajának ásványi elemtartalmát az eltérő extrakciók során. 

Kivonási módszereink: 1., Szuperkritikus extrakció (SFE) szuperkritikus és szubkritikus 

körülmények között. 2., Hagyományos módszereknél illóolaj előállítására vízgőz-

desztillációt, zsírosolaj előállítására Soxhlet, ultrahang, mikrohullámú extrakciót 
alkalmaztunk. A kivonáshoz használt oldószerek: szén-dioxid mellett propanol és alkohol. 

Vizsgálati módszer: Az elemtartalmakat induktívan csatolt plazma optikai emissziós 
spektrometriával (ICP-OES) határoztuk meg.  

Eredmények: Az extraktum összehasonlításánál mindig a kiindulási drog, illetve a bemért 
biomassza mennyiségből indultunk ki, ezzel igyekeztünk az összehasonlításhoz megteremteni 
a közös nevezőt. Az eredmények alapján megállapíthattuk, hogy csak részben mutattak 
eltérést a kvantitatív eredmények a hagyományos kivonással nyert extraktumokhoz 
viszonyítva. Az minden esetben jól látszott, hogy a fémionok a növényi hatóanyagokhoz 
kötődnek és együtt extrahálódnak a kivonószerrel. A kinyerés fokát minden esetben a 
kivonószer és a hatóanyag oldékonysági viszonya határozza meg. Az édesköménytermés 
esetén a Ca-koncentráció 27%-át teszi ki a Mg-koncentráció, a desztillált olaj esetében a 21%-

át, a sajtolt aromás olajnál pedig 27%-át. Szuperkritikus frakcióban ez az arány 24,7% volt. 
Úgy tűnik, az értékek változnak, de az arányok csak kis mértékben. A koriandertermés esetén 
nem beszélhetünk Ca-Mg arányról mert szinte nincs mérhető mennyiségben egyik elem sem. 
Azonban ott van az extrakciós maradék Ca-tartalma, ami dúsulást mutat a 8795 µg/g 
értékével, a kiindulási minta 7558 µg/g Ca-tartalmával szemben. A máriatövis termés SFE 
esetében az egyes frakciókban emelkedik a Ca-tartalom 81 µg/g-ról 322-451 µg/g-ra, míg 
Soxhlet-extrakció esetében ez az érték 879 µg/g. Továbbá megállapíthattuk, hogy a Zn, a Cr 
és a Mg esetében a Soxhlet-extrakcióval nyert kivonatok alacsonyabb koncentrációt 
mutatnak, míg a többi vizsgált elem esetében a szuperkritikus extrakció során növekszik ezen 
(Ni, Cd, K) fémek koncentrációja. 
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